
学習日 　月 　日（　　）相似比と面積比・体積比図形３-４

１　次のような相似な２つの図形の面積比を，
　それぞれ求めなさい。

（１）

 （２）

２　相似な２つの図形Ｆ，Ｇがあり，ＦとＧの相

似比が２：３である。このとき，次の各問いに

答えなさい。

（３） Ｇの面積が４５０ｍ２であるとき，Ｆの面積を求めなさ
い。

３　次のような相似な２つの立体の体積比を，そ

れぞれ求めなさい。

（３）

４　相似な２つの立体Ｐ，Ｑがあり，ＰとＱの相

似比が４：３である。このとき，次の各問いに

答えなさい。

（１） Ｐ と Ｑの体積比を求めなさい。

さい。

★図形の相似比と面積比★
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（　）にあてはまる数式がわかるかな？ （　）にあてはまる数式がわかるかな？
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（３） Ｑの体積が１０８ｍ３であるとき，Ｐの体積を求めなさ

い。

（１） Ｆ と Ｇ の面積比を求めなさい。

（２） Ｆ の面積が６００ｃｍ２であるとき，Ｇの面積を求めな

さい。

（２）　Ｐの体積が３２０ｃｍ３であるとき，Ｑの体積を求めな
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学習日 　月 　日（　　）相似の利用図形３-５

１　トリピーは，鳥取県の東西の最長距離を，

下のような地図で調べたいと思っています。

地図上での長さを測ると６．３ｃｍでした。

この地図の縮尺を２００万分の１とするとき，

鳥取県の東西の最長距離はおよそ何ｋｍでし

ょう。

２　らっきいの学校の校庭の木のおよその高さ

を調べたいと思っています。下の図のように，

木の根元から５ｍ離れた位置から木の先端を

見上げたら，水平方向に対して４５°上に見

えました。らっきいの目の高さを１．６ｍとし

て，木のおよその高さを求めなさい。

３　トリリンは，池をはさんだ２点Ａ，Ｂ間の

およその距離を求めたいと思っています。直

接測ることができないので，次のように工夫

しました。

２点Ａ，Ｂの両方を見ることができる地点

Ｃを決め，ＡＣ，ＢＣの長さと，∠ＡＣＢの

大きさを測ったら，下の図のようになりまし

た。このとき，ＡＢのおよその距離は何ｍで

しょう。

４　傾斜が２０°の大山のゲレンデを３００
　ｍ滑りました。このとき，次の各問いに答え
　なさい。

（１） 垂直方向には，何ｍ下がったことになるで

しょう。図のxの値を求めなさい。

（２） 水平方向には，何ｍ進んだことになるでし

ょう。図のyの値を求めなさい。
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鳥取県は横に長い県だけど，東西の長さは

およそ何ｋｍかな？

6.3 cｍ　→　実際の距離は何ｋｍ？

高等学校数学への招待 サイン(s i n e の略)

s i n Ａ ＝

コサイン(c o s i n e の略)

c o s Ａ ＝

タンジェント(t a n g e n t の略)

t a n Ａ ＝

図のように，∠Ｃ＝９０°の直角三角形ＡＢＣで，

さらにもう１つの∠Ａを決めます。△ＡＢＣと△Ａ

Ｂ’Ｃ’は２組の角がそれぞれ等しいので，点Ｂのと

り方によらず相似になり，右のような３種類の２辺

の比（三角比）はすべて一定になります。三角比は，

土地や建物の計量，天体の観測に活用されます。
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縮図のＡＢ，ＡＣの

長さを測ると？
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等しい

学習日 　月 　日（　　）円周角の定理図形３-６

１　次の（ ）にあてはまる言葉や記号を答えなさい。

円Ｏで，ＡＢを除いた円周上の点をＰとするとき，

∠ＡＰＢをＡＢに対する（ ），∠ＡＯＢをＡＢに

対する（ ）という。また，ＡＢを∠ＡＰＢに対

する（ ）という。

２　 次の図で，∠x，∠y，∠z，∠wの大きさを求

めなさい。ただし，点Ｏは円の中心とする。

（１）

（２）

（３）

（４）

３　図のように，円上の４点Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｄにつ

　いて，四角形ＡＢＣＤを考える。∠Ｂ＝１３０°

のとき，∠x，∠yの大きさを求めなさい。ただし，点

　　Ｏは円の中心とする。

４　次の図で，∠x，∠y，∠z，∠wの大きさを

求めなさい。ただし，点Ｏは円の中心とする。
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半直線ＡＢ，ＡＣは円Ｏにそれぞれ点Ｂ，Ｃ

で接している。
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★円周角の定理★

①同じ弧に対する円周角の大きさは（ ）。

②１つの弧に対する円周角の大きさは，その弧

に対する中心角の大きさの（ ）である。

（　　　）にあてはまる言葉がわかるかな？
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学習日 　月 　日（　　）三平方の定理図形３-７

★円周角の定理★

直角三角形の直角をはさむ

２辺の長さをa，b，斜辺の

長さをcとすると，次の関

係が成り立つ。
２（ ） ２（ ） ２

）＝９０°の直角三角形

１　次の図の直角三角形で，x の値を，それぞれ

求めなさい。

（１）

（２）

（３）

（４）

（５）

○ウ ３ｃｍ，１４ｃｍ， ｃｍ

答え

３ 次の各値を求めなさい。

（１） １辺の長さが８ｃｍの正方形の対角線の長さ

（２） １辺の長さが１０ｃｍの正三角形の面積

ピタゴラスの発見

今から約２５００年前，古代ギリシャの

数学者ピタゴラスは，三平方の定理を

発見しました。発見者の名前をとって，

ピタゴラスの定理とも呼ばれます。
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（　　　）にあてはまる記号がわかるかな？
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xは辺の長さだから，正の数よ！
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簡単にできないかな？

因数分解の公式を使って…
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★三角定規と３辺の比★

（ ）にあてはまる数がわかるかな？
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古代エジプトのピラミッドの神秘古代エジプトのピラミッドの神秘古代エジプトのピラミッドの神秘

ピラミッドは，底面が正方形の正四角錘

ですが，その直角は縄を３：４：５の比

にして正確に測られたといわれています。
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ア○   ８ｃｍ，１５ｃｍ，１７ｃｍ

○イ    ９ｃｍ，１２ｃｍ，１５ｃｍ

（  ）
（  ）
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（４） 正四角錘Ａ－ＢＣＤＥの表面積を求めなさい。

 　

（２） ＡＨの長さを求めなさい。

●

学習日 　月 　日（　　）三平方の定理の利用図形３-８

１　次の座標をもつ２点間の距離を求めなさい。

（１） Ａ（１，３），Ｂ（５，８）

図のように，Ａからx軸に

平行にひいた直線と，Ｂ

から y 軸に平行にひいた

直線の交点をＨとする。

ＢＨ＝（ ）－（ ）＝（ ），
∠ＡＨＢ＝（ ）°だから，

（２） Ｃ（－１，４），Ｄ（２，－２）

２　半径が７ｃｍの円Ｏが，直線 ２点Ａ，Ｂで交わってい

る。中心Ｏから弦ＡＢまでの距離が ３ｃｍ（図のＯＨ＝３

ｃｍ）であるとき，弦ＡＢの長さを求めなさい。

ＡＨの長さを x ｃｍとすると，△ＯＡＨで，

３　半径が５ｃｍの円Ｏに，円外の点Ａから接線をひき，

その接点をＰとする。中心Ｏと点Ａとの距離が８ｃｍのと

き，ＡＰの長さを求めなさい。

４　図のように，ＡＢ＝５ｃｍ，ＡＤ＝３ｃｍ，ＡＥ＝４ｃｍの直

方体ＡＢＣＤ－ＥＦＧＨで，対角線ＡＧの長さを求めな
さい。

５　図のように，底面の半径が３ｃｍ，母線の

長さが７ｃｍである円錐がある。このとき，

次の各問いに答えなさい。

求めなさい。

（２） 円錐の体積を求めなさい。

６　図のように，正四角錘Ａ－ＢＣＤＥがあります。底面ＢＣ

ＤＥは１辺の長さが６ｃｍの正方形で，他の辺の長さは

５ｃｍです。 頂点Ａから底面ＢＣＤＥにひいた垂線と底

面との交点をＨとするとき，次の各問いに答えなさい。

（１） ＢＨの長さを求めなさい。
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三平方の定理より，
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図形３-９

 

m
x y

x x x 

x

x

x 

x x

x b b a c
a

x m

y

y x

←

TT3-9
図形




